

陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身貧寒灣阿公岩，獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。



校長視野

C O U M M O N S

今年兩岸四地大學校長會在貴州舉行，我從未踏足貴州，印象中是落後的偏遠山區。想不到甫抵步已被當地無添加的自然風景吸引，純樸無華，地靈人傑，是做學問的好地方。此行除了與一眾校長交流切磋，還可一睹貴州風貌，而最大的收穫莫過於認識中國高等教育的「傳奇」。

貴州行其中一個行程是到湄潭參觀，原來湄潭載滿一代中國教育家的事迹，為崇高的教育理想，排除萬難，寫下當代高等教育光輝的一頁。按湄潭的浙江大學西遷歷史館所記，一九三七年日軍進攻上海，杭州告急，而浙江大學就是坐落在杭州。漫天戰火，生命受到威脅，當年的浙大校長竺可楨教授，以非一般的魄力，作了非一般的決定。為了堅持學業和延續一批知識分子研習的機會，竺校長毅然率領全校西遷，逃離戰火，那時物質匱乏，通訊及交通不便，全國多處陷入緊急狀態，要全校搬遷，談何容易？雖然教授各有家庭和負擔，竺校長卻能說服大家團結一致西遷，這種無私的奉獻精神，令我心悅誠服。我相信當年竺校長與一眾師生立此決定時，難料戰爭何時結束，前路茫茫，他們對教育的熱誠卻絲毫不減。浙大西遷幾經轉折，從杭州西行經江西吉安至廣西宜山，最後至貴州的遵義和湄潭，歷時兩年半。

兩年半的艱苦歷程，教學從未間斷，竺校長更悟出教育的真義，於一九三八年提出「求是」為浙大校訓，這是取自「君子之學，唯求其是」，意思是求學的目的在於追求真理。而在這核心價值下，吸引大批曠世學者，正如浙江大學湄潭辦學記所載：「可楨先生倡導求是學風，廣納名師」，「教學科研成就斐然」，而浙江大學更有「東方劍橋」之美譽。我細讀碑文，

東方劍橋在貴州

浙大在困境下，竟然能夠吸引一流學者，當年在湄潭研修的學生，不少已成為中國的精英分子，其中包括諾貝爾獎得主李政道。據說，李政道曾表示，一年的「求是」校風薰陶，發端了他幾十年細推物理之樂。數十年來，浙大人才輩出，近百名學者成為中國科學院院士及中國工程院院士，延續這個浙大傳奇。

談到「求是」，原籍浙江的香港知名企業家查濟民先生本想投考浙大，因戰事未能如願，他於一九九四年在港創辦「求是科技基金」，表揚在科技領域上有成就的中國學者，上海交通大學校長張杰及復旦大學校長楊玉良等亦曾獲獎，基金是查先生以浙大前身「求是書院」命名，弘揚求是精神。我亦曾於多年前在加州出席求是基金會招待會，在場還有當時的基金會顧問陳省身、楊振寧、李遠哲及簡悅威等。

貴州雖然位處中國較貧窮的省份，但貴州大學校園建設甚具規模，而接待我們的學生代表聰明伶俐，談吐得宜，我在想中國真是人才濟濟，哪怕是貴州這些偏遠地區，也不乏優才，然而，與中國九所重點大學相比，貴大得到的資源和機會可能較為遜色。如何充分發揮寶貴的人才庫，讓全國的年輕人享有同等的機會接受教育，釋放他們的潛能，這是一項重大的挑戰。

